

Экскурсия «Партизанское движение Великой Отечественной войны»

Экскурсовод 1:

Каждое поколение имеет свое восприятие минувшей войны, место и значение которой в жизни народов нашей страны оказались настолько значительными, что она вошла в их историю как Великая Отечественная. Даты 22 июня 1941 года и 9 мая 1945 года навсегда останутся в памяти народов России. Спустя 60 лет после Великой Отечественной войны россияне могут гордиться тем, что их вклад в Победу был огромным и ничем не заменимым. Важнейшей составной частью борьбы советского народа против гитлеровской Германии в годы Великой Отечественной войны явилось партизанское движение, которое было наиболее активной формой участия широких народных масс на временно оккупированной советской территории в борьбе с врагом.

Экскурсовод 2:

Движение координировалось и контролировалось органами советской власти и было разработано по образцу Красной армии. Основные задачи партизанского движения были изложены в Директиве Совнаркома СССР и ЦК ВКП(б) от 29 июня 1941 г. и Постановлении ЦК ВКП(б) от 18 июля 1941 г. «Об организации борьбы в тылу германских войск». Стратегическое руководство осуществляла Ставка Верховного Главнокомандования через Центральный штаб партизанского движения (**экспонат 1**).

Экскурсовод 1:

Партизанские формирования, несмотря на их разнообразие, во многом были схожи по составу и организации. Основной тактической единицей являлся отряд, насчитывавший обычно несколько десятков человек (в основном сотрудников НКВД), а позже — до 200 и более бойцов (**экспонат 2**). В вооружении преобладало лёгкое оружие (автоматы, ручные пулемёты, винтовки, карабины, гранаты (**экспонат 3**)), но многие отряды и соединения располагали миномётами и станковыми пулемётами, а некоторые — даже артиллерией. Все лица, вступавшие в партизанские формирования, принимали партизанскую клятву; в отрядах устанавливалась строгая воинская дисциплина (**экспонат 4**). Эту клятву за время войны произнесли более миллиона человек. Именно столько советских людей воевало в подпольных и партизанских отрядах. В общей сложности в 41-44 годах на оккупированной территории страны действовало 6 200 соединений.

Экскурсовод 2:

В основном партизанские отряды базировались в обширных лесах, болотах, горах, где могли широко применяться различные способы борьбы, в том числе открытые бои с противником. Основным транспортом передвижения оставались лошади, которые у партизан были на вес золота (**экспонат 5**). В степных же районах крупные соединения успешно действовали лишь в ходе рейдов. Находившиеся там постоянно небольшие отряды и группы обычно избегали открытых столкновений с врагом и наносили ему ущерб главным образом диверсиями, которые занимали значительное место в деятельности партизан. Один из видов — «рельсовая война» — очень эффективный способ дезорганизации тыла немцев, нанесения им потерь и материального ущерба без боестолкновений. Используя специальную диверсионную технику, серьёзный урон противнику могли наносить небольшие группы партизан и даже одиночки. Всего за годы войны советские партизаны пустили под откос около 18000 составов. Партизаны уничтожали линии связи, высоковольтные линии, отравляли и уничтожали водопроводы и колодцы. (**экспонат 6**) **Стеклянная колба– хлорница**. Использовалась в немецкой армии.

Хлорамин – это противохимическое средство для дезактивации кожных покровов при химическом контакте, а также для обеззараживания воды, отравленной партизанами.

Каждый немецкий солдат носил с собой в противогазном футляре коричневый пенал (Hautentgiftungsmittel) с десятью таблетками лозантина (Losantintabletten). Предназначались они для обработки участков кожи при поражении их отравляющими веществами кожно-нарывного действия.

При поражении, согласно инструкции по применению, следовало: "...пластинки размельчить на ладони, смешать с равным количеством воды или слюны до образования кашицы. Кашицу равномерно без усилия несколько раз растереть по пораженной поверхности. Через 10 минут смыть водой или стереть влажной тряпкой".

Экскурсовод 1:

Помимо этого, партизаны занимались разведывательной, в том числе агентурной, деятельностью, политической работой и большевистской пропагандой среди населения оккупированных территорий, оказывали боевое содействие войскам Красной армии (**экспонат 7**). В задачи партизанского движения входили также ликвидация коллаборационистов и глав нацистской администрации, восстановление и сохранение элементов советской власти на оккупированных территориях, мобилизация боеспособного населения, оставшегося на оккупированной территории, и объединение остатков окруженных воинских частей.

Экскурсовод 2:

Изначально советское руководство придавало важнейшее значение для развития партизанской войны Белоруссии, из-за ее ландшафта (лесные дебри и болота) и стратегического расположения с запада от Москвы. Руководители белорусского партизанского отряда «Красный Октябрь» — командир Фёдор Павловский и комиссар Тихон Бумажков — 6 августа 1941 года первыми из партизан были удостоены звания Героя Советского Союза.

Экскурсовод 1:

Уже в августе 1941 года в Белоруссии действовал 231 партизанский отряд, а к концу года на ее территории было сформировано 437 партизанских отрядов с общей численностью более 7,2 тысячи человек. Операции немецких войск летом и осенью 1941 года значительно снизили партизанскую активность в Белоруссии. Многие отряды ушли в подполье и, как правило, к концу осени 1941 — началу 1942 года они не предпринимали значительных военных операций. Битва за Москву внесла свою лепту в прилив морального духа партизан и местного населения в целом. Однако переломным моментом в развитии партизанского движения в Белоруссии и в целом на оккупированных немецкими войсками территориях явилось советское наступление зимой 1942 года. 16 июля 1944 года в Минске по случаю освобождения города от немецкой оккупации состоялся партизанский парад (**экспонат 8**).

Экскурсовод 2:

Украина вслед за Белоруссией стала первой и наиболее пораженной республикой после вторжения в СССР летом — осенью 1941 года. Последствия для нее и для населения, долго оставшегося под оккупацией, были разрушительными. Нацисты пытались использовать антисоветские настроения среди украинцев. Причем первоначально некоторая часть украинцев приветствовала немцев, однако нацистское руководство принимало к населению жёсткие меры, систематически депортируя украинцев в Германию в качестве подневольной рабочей силы и проводя политику геноцида против евреев. Поэтому подавляющая часть населения, изменив взгляды, была настроена против нацистов, в связи с чем получило развитие партизанское движение на оккупированных территориях (**стенд 9, экспонат 10**).

Экскурсовод 1:

В Брянской области советские партизаны контролировали обширные территории в немецком тылу. Летом 1942 года они фактически осуществляли контроль территории свыше 14000 квадратных километров. Была образована Брянская партизанская республика. Основную борьбу в этом районе партизаны вели не с немецкими оккупантами, а с антибольшевистски настроенным

населением Локотской республики. Отряды советских партизан насчитывали более 60000 человек. Активная партизанская деятельность в период оккупации велась также в Белгородской, Орловской, Курской, Новгородской, Ленинградской, Псковской и Смоленской областях (**экспонат 11**).

Экскурсовод 2:

В 1943 году, после того как Красная армия начала освобождение западной части России и северо-востока Украины, многим партизанским отрядам было приказано продолжить свои операции на территории Центральной и Западной Украины, которые по-прежнему оставались оккупированы нацистами (**Экспонаты 12,13,14,15,16**).

Экскурсовод 2:

Гражданское население и партизаны нередко оказывали помощь друг другу. Отношение местного населения к советским партизанам в разных регионах было одним из главных факторов успеха партизан (**экспонат 17**).

Бывали случаи, когда гитлеровцы с целью дискредитации партизанского движения создавали карательные отряды, которые выдавали себя за советских партизан и совершали убийства мирного населения. В частности, в 1943 — 1944 годах в Полесье под видом партизан действовала группировка коллаборационистов. Как рассказывал один из бывших членов сопротивления, был случай, когда одна из партизанских групп встретилась с «лжепартизанами»: «Группа возвращалась с задания на базу. Навстречу из леса вдруг выходит вооружённая группа. В красноармейских шинелях, на шапках — красные ленты (**экспонат 18**). Горланят „Катюшу“. Расслабились наши ребята и поплатились своими жизнями. Погибли секретарь подпольного обкома комсомола Ш. Беркович и депутат Верховного Совета БССР В. Немытов. Оказывается, лжепартизаны возвращались в Минск после грабежа крестьян».

Действия вооруженных партизанских формирований являлись одной из самых решающих и эффективных форм борьбы советских партизан с оккупантами. Массовое распространение получили выступления вооруженных сил партизан в Белоруссии, Крыму, в Орловской, Смоленской, Калининской, Ленинградской областях и Краснодарском крае, т. е. там, где были наиболее благоприятные природные условия. В названных районах партизанского движения сражались 193 798 партизан. Символом бесстрашия и отваги партизанских разведчиц стало имя московской комсомолки **Зои Космодемьянской**, удостоенной высокого звания Героя Советского Союза. О подвиге Зои Космодемьянской страна узнала в тяжелые месяцы битвы под Москвой. 29 ноября 1941 г. Зоя погибла со словами на устах: "Это счастье – умереть за свой народ!"

В трудные для страны дни, когда враг рвался к Москве, подвиг Зои был подобен подвигу легендарного Данко, который вырвал свое горящее сердце и повел за собой людей, освещая им путь в трудную минуту. Подвиг Зои Космодемьянской повторили многие девушки – партизанки и подпольщицы, вставшие на защиту Родины. Идя на казнь, они не просили пощады и не склоняли перед палачами головы. Советские патриотки твердо верили в неизбежную победу над врагом, в торжество того дела, за которое они сражались и отдавали свои жизни.